城市晚春 | 亞姓生活

放假办法修改及2025年部分节假日安排六问

新华社北京11月12日电《国务院 关于修改〈全国年节及纪念日放假办 法〉的决定》,及2025年部分节假日安 排12日公布。就社会各方面关心的问 题,有关方面负责同志接受了记者采

问:此次修改的主要背景是什么? 答:《全国年节及纪念日放假办 法》制定以来,先后于1999年、2007 年、2013年进行修订。随着经济社会 发展,产业结构不断升级,服务业比重 不断上升,生产效率不断提高,客观上 为增加假期时长提供了基础,也相应 提出了要求。同时,广大人民群众对 于增加假期的呼声也十分高涨,近年 来相关部门通过全国两会提案建议, 网络媒体, 专题调研等多种渠道, 广泛 收集整理群众意见建议,为修改放假 办法作好准备。党中央、国务院高度 重视,专门作出部署。

问:此次修改的总体考虑是怎样

答:优化节假日安排,涉及历史文 化传统、经济社会发展阶段、产业结构 变化、全社会劳动效率、群众休息休闲 需求等多方面因素,直接关系每个人 的休息和每个单位的运行,不同群众、 不同方面的诉求不尽相同,需要统筹 考虑,求得全社会"最大公约数"。这 次修改,主要有以下考虑:

总体稳定。多年来,我国形成了长 短假期搭配、传统节日放假兼顾考虑的 假期安排格局,宜渐进式优化节假日放 假安排,保持经济社会有序运转。

适度增加。随着经济社会发展、 生活水平逐步提高,优化节假日安排 还可以通过休闲时间的增加"充电 '加油",推动提高生产效率,并扩大消 费、推动服务业发展。

优化结构。春节、劳动节、国庆节 等长假和中长假,是群众探亲出游的 高峰,要在增加的假期中优先充实和 保障,并统筹考虑其他短假期,尽可能 给群众更多的出行和休假选择。

顺应民意。广泛收集、多方听取 群众意见和诉求,认真研究人大代表、 政协委员等意见建议,努力让放假安 排更好回应社会各方面诉求和呼声

问:修改后的我国节假日总体情 况是怎样的?

答:修改前我国全体公民放假的 节日是7个,共放假11天。此次修改 后,7个节日共放假13天。其中,春节4 天(除夕至初三),通过调休放假至少8 天,较原来增加1天;国庆节3天(10月1 日至3日),调休形成7天假期;劳动节2 天(5月1日、2日),调休放假5天,较原 来少调休1天;元旦、清明节、端午节、 中秋节各1天,除逢周三外,结合与相 连周末调休,形成3天假期。

问:此次修改有哪些关键点?

答:这次修改,主要体现在五方面。 假期总量增加。全体公民放假的 假日增加2天,即农历除夕、5月2日,放 假总天数由11天增加至13天。

除夕纳入放假。近些年,除夕主 要靠调休或者灵活休假进行保障。除 夕是全体中国人特别看重的传统节 日,此次将除夕纳入法定节假日,通过 制度化方式保障群众更好团圆过年, 更好享受传统节日。

春节假期延长。增加后春节放假 4天(农历除夕、正月初一至初三),放 假调休8天。在除夕逢周五时,与周末 顺连还可实现放假9天,例如2027年。 春节时间延长且更加固定,大家能更 好地安排探亲休假。

五一调休减少。"五一"季节较好、 适宜出游,假期增加到2天、加上2天周 末,只需要调休1天即可形成5天假期。

明确调休原则。多年实践中,形 成了较为固定的调休原则。此次将调 休原则进行明确和公布,可以进一步 稳定各方面预期,群众可以对照原则 自行规划安排未来假期

问:大家对调休十分关注,请问调 休是怎样安排的?

答:我们注意到,当前各方对是否 客观地看,调休在保 障居民探亲、旅游休闲等需求方面发 挥了不可替代的积极作用,同时也还 有进一步优化的空间。此次结合增加 法定节假日天数,对调休安排作了尽 可能的优化。

明确调休原则。除个别特殊年节 外,春节自农历除夕起放假调休8天, 国庆节自10月1日起放假调休7天,劳 动节放假调休5天,元旦、清明节、端午 节,中秋节分别放假调休或连休3天 (如逢周三则只在当日放假),国庆节 放假如逢中秋节则合并放假8天(2025 年、2028年就是这样)。

优化调休安排。办法明确,全体 公民放假的假日,可合理安排统一放 假调休。除个别特殊年节外,法定节 假日假期前后连续工作一般不超过6

问:对于优化节假日安排,下一步 有哪些工作考虑?

答:优化节假日安排,涉及经济社 会方方面面,涉及企业群众生产生活 安排,需要统筹谋划、有序推进。 部门将认真贯彻落实党中央、国务院 决策部署,协同落实节假日高速通行 免费政策、铁路民航增加运力等工作, 引导有关企事业单位合理安排生产经 营活动,确保相关政策平稳顺利落 地。特别是,积极推动带薪年休假制 度进一步落实,让群众在法定节假日 之外,通过年休假实现更加充分和灵 活自主的假期安排。同时,相关部门 也将密切关注人民群众诉求,根据经 济社会发展实际,不断推进节假日安 排更加科学合理,更好满足人民群众 对美好生活的向往。

存量房贷利率完成批量调降,你的负担减轻了吗?

新华社记者 吴雨 郑钧天

新华社北京11月13日电目前,各 商业银行已完成对存量房贷利率的批 量调降。记者从中国人民银行获悉,截 至10月末,21家全国性银行共计对 5366.7万笔、25.2万亿元存量房贷利率 完成调降。此次调降后借款人感受如 何?政策对楼市带来怎样影响?记者

进行了调研走访。 今年"双11",北京市民张女士往 "购物车"里增添了不少新衣服,与她刚 省下了不少房贷利息有关。

"我的房贷利率加占幅度从原先的 加105个基点下调到减25个基点,利率 从5.25%降到3.95%,每月利息能减少 约970元。"张女士告诉记者,她买的第 二套房在五环外,申请贷款时正赶上了 利率高点。今年二套房贷利率也能统 -调降,这为她一年节省利息11000多

最近,像张女士这样负担有所减轻 的人不少。10月末,绝大部分存量房贷 利率已完成批量下调,存量房贷利率平 均下降0.5个百分点左右,每年减少家 庭利息支出1500亿元左右,惠及5000

上海金融与发展实验室主任曾刚 表示,还款压力减轻,借款人可支配收 入增加,可用于满足更广泛的消费需 对个人、家庭来说,有助于缓解支 出压力,增强消费信心;对个体工商户 来说,可为经营提供更加充裕的现金 流,节省下来的资金还可用于扩大经营

随着我国利率水平持续走低,新增 与存量房贷利差持续扩大,引起普遍关 注。9月24日,中国人民银行行长潘功 胜宣布降低存量房贷利率。9月29日, 中国人民银行发布公告,并指导市场利 率定价自律机制发布倡议:各商业银行 于10月31日前统一对存量房贷利率实 施批量调整。随后,各银行及时跟进, 发布操作细则,推动政策在10月底全面

离开黑龙江绥化老家到哈尔滨打 拼多年的干先生,在去年1月贷款120多 万元购买了工作后的首套住房,在当地 安家了。不过, 近期他的父母身体状况 欠佳,住院治疗费用加上每月6000多 元的房贷支出,让于先生觉得生活压力

"房贷利率调降后,利率加点幅度 从原先的加60个基点降到减30个基 点,月供能减少600多元,这帮我减轻不 少压力。"于先生说。

招联首席研究员董希淼认为,新老 房贷利差拉大一直是借款人关注的焦 点问题之一,高房贷负担也是不少家庭 的一大压力来源。此次政策调整是对 群众关切的积极回应,有助于提振市场

记者还观察到,存量房贷利率下降 后,个人预约提前还房贷情况有所缓 解。同时,购房者对买房后新老房贷利 差继续拉大的担忧有所减轻,有助于释 放刚性购房需求。

一家国有大行工作人员告诉记者, 相较政策出台前的9月中上旬,10月以 来该行个人按揭提前还款日均申请量 减少了20%。另外,记者从中国人民银 行了解到,10月份个人住房贷款规模企 稳,明显好于前9个月月均减少690亿元 的水平,也好干前两年同期水平。

在此背景下,进入11月,北京、上海 线城市楼市交易持续活跃,新房、 二手房带看量和成交量明显上升。上 海链家提供的数据显示,11月前10日, 上海的新房成交量较上月同期增长 234%, 二手房成交量较上月同期增长

近两个月,招商蛇口上海公司开发 的多外楼盘销售较好。公司常务副总 经理赵清字表示, 近期, 包括批量调整 存量房贷利率在内的一揽子房地产金 融举措加速落地,推动房地产市场止跌 回稳,市场感受明显。

记者在上海走访多个新盘发现,新 房认购热情仍在升温。11月1日开启认 购的浦东新区前滩公馆二期,148套房 源累计认购近600组、认购率达400%。

-位等待17日开盘摇号的购房者 告诉记者,存量房贷利率下调让她不再 担心"先出手会吃亏"。她告诉记者: "原来担心新老房贷利率相差较大, 期时一直在观望。存量房贷利率批量 下调后,还能通过新机制动态调整,让 我吃了一颗'定心丸',所以果断出手认

自11月1日起,存量房贷利率迎来 动态调整机制: 当新老房贷利率偏离到 一定幅度时,借款人可与银行自主协 商,变更加点幅度,并可协商约定重定

中国民生银行首席经济学家温彬 表示,完善房贷定价机制,从制度层面 进一步推动解决新老房贷利差扩大问 题.有助干减轻居民利息负担,促进房 贷市场合理竞争,将对房地产市场平稳 健康发展产生积极影响。

天舟八号将于近日择机发射 船箭组合体转运至发射区

新华社海南文昌11月13日电(李国利 邓孟)天 舟八号货运飞船与长征七号遥九运载火箭组合体13 日垂直转运至发射区,将于近日择机发射,

据中国载人航天工程办公室介绍,前期,面对严 重台风灾害对任务准备带来的破坏影响,工程全线 始终牢记国家使命高于一切、成功压倒一切,科学调 配力量资源,全力以赴保安全、保成功、保进度,用最 短时间打赢灾后恢复攻坚战。

目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,参研 参试单位士气高涨、斗志昂扬,后续将按计划开展发 射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划于近日 择机实施发射。

我国科研团队在永磁风力发电机 整体充退磁技术领域取得新突破

新华社武汉11月13日电(记者侯文坤 熊翔 鹤)记者13日从华中科技大学获悉,该校国家脉冲 强磁场科学中心教授李亮带领团队,成功实现了 26兆瓦大型永磁风力发电机的原位退磁与退磁后 的再饱和充磁,这是该团队在2023年9月实现20 兆瓦大型永磁风力发电机的整体充磁后的新突破, 对干大型永磁风力发电机退役回收后的绿色再制 造具有重要意义。

据介绍,永磁风力发电机是我国风力发电的主 力机型 其核心部件永磁磁极由众多磁钢拼装而 成。由于磁钢带有磁性,相互间存在巨大排斥力。 传统"先充磁后组装"的制造技术,存在组装难度 大、效率低等问题。针对传统工艺缺陷,李亮团队 创新提出先无磁装配、再整体充磁的方法,并陆续 实现 2.5 兆瓦至 26 兆瓦风力发电机整体充磁。

李亮表示,永磁风力发电机无论是维修还是退 役后的回收,均需退磁处理,而目前采取的整机加 热退磁工艺能耗大、污染严重,且易造成零件报 废。团队提出的原位充退磁技术,只需通过100多 毫秒的放电即可完成整个磁极的充退磁。用这种 方法退磁后的永磁体,可以根据新的需求加工组合 后,再充磁成为新的磁极,并重复使用。目前,该成 果已在东方电气集团东方电机有限公司得到应用。

多项税收政策调整!

促进房地产市场平稳健康发展

新华社北京11月13日电(记者申铖 王雨萧)加 大住房交易环节契税优惠力度,降低土地增值税预 征率下限……多项促进房地产市场平稳健康发展 的税收政策13日对外公布。

当日,财政部、税务总局、住房城乡建设部发布 相关公告,明确了上述安排。

三部门有关司负责人介绍,此次政策调整,加 大住房交易环节契税优惠力度,积极支持居民刚性 和改善性住房需求;降低土地增值税预征率下限, 缓解房地产企业财务困难。

具体来看,契税方面,将现行享受1%低税率优 惠的面积标准由90平方米提高到140平方米,并明 确北京、上海、广州、深圳4个城市可以与其他地区 统一适用家庭第二套住房契税优惠政策,即调整 后,在全国范围内,对个人购买家庭唯一住房和家 庭第二套住房,只要面积不超过140平方米的,统 一按1%的税率缴纳契税。土地增值税方面,将各地区土地增值税预征率下限统一降低0.5个百分 点。各地可以结合本地区情况对实际执行的预征 率进行调整。

同时,三部门有关司负责人介绍,明确与取消 普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地 增值税优惠政策,降低二手房交易成本,保持房地 产企业税负稳定。

增值税方面,在有关城市取消普通住宅和非普 通住宅标准后,对个人销售已购买2年以上(含2 年)住房一律免征增值税,原针对北京、上海、广州、 深圳4个城市个人销售已购买2年以上(含2年)非 普通住房征收增值税的规定相应停止执行。土地 增值税方面,取消普通住宅和非普通住宅标准的城 市,对纳税人建造销售增值额未超过扣除项目金额 20%的普通标准住宅,继续实施免征土地增值税优

记者了解到,为确保纳税人及时享受税收优惠 政策红利,税务部门将会同有关部门采取一系列措 施,持续优化纳税服务,提升纳税人的满意度和获 得感。